



## “超级寒潮”来袭

# 行走于雪地的供水巡线工： 他们在寒潮中为生命管线把脉

□记者 边城雨 通讯员 魏光华

昨天上午6时30分，天还完全没有亮，寒风刺骨，自来水管道巡线工孙炳华就出发了。他要赶在7点钟之前和另外两个工友集合，然后开始一天的工作。“天这么冷，如果管道被冻破了，那可就糟了。”说这话时，孙师傅把穿在外面的冲锋衣的帽子戴在头上。不到7点，在市城管局自来水总公司大门口，孙师傅和工友陈翔、范振斌会合，然后乘着巡线的专用车出发了。

### 天寒地冻，他们一直在路上

第一站，巡线车停在栎社机场附近，一个四周都是庄稼地的地方，地面上还有不少残雪。孙师傅他们下了车，分开沿着一条看上去十分巨大的管线开始巡线。记者发现，孙师傅手里除了一个扳手外，还带了一个类似手机一样的东西。他说这是巡线的智能终端，如果线路那儿出了问题，公司可以通过这个发给他，并且能迅速定位。同时，他们在巡线时发现了什么问题，也可以拍照后通过这个终端发到服务器上。有了这个东西，方便多了，不像以前，完全要凭两条腿去跑。

在一个跨河管道边，孙师傅停了下来，戴上安全帽，打开铁栅栏门，小心翼翼地爬上管桥检查了一下阀门，没有发现什么问题。“干我们这行，一点马虎不得，不仅要看好管道周围有没有房屋打桩、开挖土地、堆土，还必须仔细检查每一个排气阀、通气井，确保排气阀完好、通气井没有积水等。”这个过程虽然只有几分钟，但一直贴在冰冷管桥上的孙师傅冻得说话嘴唇都有些哆嗦。孙师傅说，这么冷的天，真是少见。这也是他们最辛苦的时候，这些管线都是宁波供水的大动脉，如果冻破了，后果非常严重。

记者在采访中了解到，市城管局供排水集团下属的自来水公司原水分公司巡线组共有9个巡线员，主要负责口径1.6米以上的白溪、横山等水库引水工程管线和城区供水管网的安全，管线总长约350多公里。由于这些管线经过的地方，多数都是山林和农田，汽车根本进不去，因此，徒步巡线就成了他们工作的常态，全年365天都在田野中巡线。这次寒潮来临，他们重点检查输水管线的阀门。因为阀门最脆弱，经不起冻，冻坏一个，供水就会受到影响。

记者跟着孙师傅走了半天，发现孙师傅和另外两个工友头发上和眉毛上有了白色的霜。“这么冷的天，这十几年都第一次见啊！”大家一边走一边打着哈哈。

### 徒步巡线，天气越冷责任越重大

据市城管局供排水集团相关负责人介绍，这次寒潮来临，他们重点检查输水管线的阀门。供水管道巡线工的工作看起来较小，实际上比想象中还要艰苦，责任也非常重大。有的地方一般人根本上去，管道铺设地段条件非常复杂。巡线前，队员们都会事先做好准备，如果到了人迹罕至的地方，还要自带饼干、八宝粥之类的干粮，再冷也一直往前走，不能停歇。

“我们干的活儿看起来不起眼，但是身上的担子很重，如果稍微不留神，那可是要出大问题的，供水不是小事，市民吃不上水就乱套了。特别是低温期间，也是管道最容易发生事故的时候，一旦巡线中没有发现管道存在的隐患，出现故障后最直接的影响就是市区供水不畅，或出现连环故障，甚至停水。”孙师傅说。巡线员陈师傅说，冬天下雪了，地上结冰了，巡线要巡得更勤快，因为怕管道被冻坏了，最难忘的是2008年的冰冻灾害，让他们印象深刻，几乎人人都有在巡线上不断摔倒的经历。

一直到昨天下午4时许，孙师傅他们终于走到了鄞州区罗蒙环球城附近的城市供水环网节点。孙斌华说，他们还得赶回单位，检查情况整理备案。这几天天气冷，早起出去巡线的生活，仍然将持续。

### 相关新闻

## 中心城区供水平稳有序

本报讯（记者 边城雨 通讯员 魏光华）昨天记者从宁波城管供水部门获悉，尽管从24日气温骤降结冰，但城市供水总体平稳，少数偏僻居民小区楼道上水管冻结。从清泉热线汇总的信息来看，6个中心城区主要输水管道平安无事，其他水管爆裂略有增加，主要是口径较小的路管和楼道的上水管。

记者还从清泉热线了解到，对居民来电反映家中水管冻结，供水部门已指导他们用温水化管，对冻坏的143只水表也已更换。对朱雀、仇毕、君悦、高塘等12处输水管道爆裂都及时修复。下一步，城管供水部门将密切跟踪气温降低和升高热胀冷缩对供水管道的影响，一旦出现应急情况快速做出反应。同时，提醒居民在这几天仍要做好水管水表保暖防冻措施，以保证安全供水。



行走在雪地里的巡线工。记者 边城雨 摄

## 天寒地冻，空调可能“罢工” 提醒：低温停机无须强行关机

**本报讯（记者 谢昭艳）**昨日一早，家住东钱湖的常先生在微信朋友圈里晒出，他家里的空调夜里停止制暖，一早就被冻醒了。查看气温，手机显示是-15℃。他感叹，家里空调用了多年，这可是第一次啊。

昨日，因为家里空调出故障而要求维修的市民特别集中。宁波苏宁负责空调维修的穆先生告诉记者，他接到的要求维修空调的信息比平时至少翻倍，现在每位维修人员手上的派工单都有十多张。根据初步了解，百分之七十的故障原因都是因为天气太冷，导致空调制暖效果严重打折，有些甚至直接“罢工”。

穆先生介绍说，根据空调的制热特点，室外气温低于0℃，制热效果就会大打折扣。一般来说，-5℃是空调制热的极限，气温再往下降，如果到了-10℃，空调的制热功能基本丧失。至于网上传说的各个型号空调的制热极限温度，穆先生说，根据他的工作经验，各个品牌基本雷同，如果说有差异，也就1℃上下。

穆先生告诉大家，冬季空调容易出现的问题是，制热过程中突然停机。遇到这种情况，很多消费者会考虑关机，过五到十分钟再重新开机，以为重启可以解决停机问题。其实这样做实际效果恰恰是适得其反。室外温度较低，湿度较大时，空调在制热过程中室外机会产生大量的冷气造成外机积霜或者冰，这时空调停止制热是在自动除霜，等室外机上的霜或者冰消除后，会重新开始制热。如果这时强行关机，室外机自动除霜也就同步停止，只能依靠自然消除。再加上开机启动，这样耽误的时间只会更长。因此，如果天气较冷，空调制热时遇到突然停机，不用关机，几分钟后会重新制热。

最近有一种说法是国产空调制热效果较好，对此，穆先生的解释是，气温低于0℃，空调的制热效果普遍减弱，如果内机装有电辅热装置，制热效果相对会好些，不过耗电量也大幅增加。现在一些国产空调装有电辅热装置，一般的合资、进口品牌没有安装。不过气温过低时，仍然会停机。

## 近日寒潮来袭气温大幅下降 小儿呼吸科疾病增多

**本报讯（记者 王元卓 通讯员 马蝶翼）**连日来，甬城面临严寒的考验，得呼吸系统疾病的宝宝很多。在市妇儿医院儿内科诊室，急诊科主任陈亚萍忙得团团转，前来就诊的家长抱着患儿也是焦虑不安。陈主任介绍，近期来就诊的多是年龄在2个月至2岁之间的宝宝，而6个月以下的特别多。她估算了一下，该院每天2500人次左右的儿科门诊急诊病人中，小儿毛细支气管炎的患儿占了两三成。记者随后来到医院住院部，发现小儿呼吸科病房也爆满。住院的患儿主要有肺炎、毛细支气管炎、哮喘等呼吸系统疾病。

该院儿科专家介绍，一般每年11月至次年4月是小儿毛细支气管炎的高发季节，但是最近气温持续走低，更诱使了该疾病的发生。典型的毛

细支气管炎是以上呼吸道感染症状开始，大多数病例有接触呼吸道感染患者的病史，潜伏期约4至6天。初始症状为流涕、咳嗽、烦躁不安。2至3天后出现持续性干咳和发作性呼吸困难。大多数婴儿有发热，一般以低热多见。判断孩子是否患上毛细支气管炎，家长可在孩子睡着时，贴在其背上听其呼吸声是否像小猫在打呼噜。

儿科医生建议，面对眼下的气候情况，家长要注意给宝宝保暖，避免带宝宝去人多的公共场所。如怕孩子晚上因出汗多而感冒，可在孩子背部垫上一块细软的小毛巾，并将毛巾一角留在外面，这样可随时替换孩子汗湿的毛巾，而且不把孩子弄醒。居室应注意通风透光，等雨雪过后要将被褥洗晒，减少尘螨及霉菌滋生。